
l\ilATElvlATYKA. Przed matur ą, Zadania...

- Skorzystaj z definicji funkcji sinus w trójkącie AED, aby obliczyć długość h,

h-+=sin45'= h=6
6ł2

* Długość |AE| otrzymasz, korzystając ztego> że trójkąt AED jestrównoramienny.

lAEl=6.Zatem lEBl = 28_6=22.
- Ztwierdzenia Pitagorasa zastosowanego do trójkąta EBD wylicz|BO| = 4.

d:2",lIń
Ter az oblicz sin ( <ADB ).

_r-
Odpowiedź: sin(<ADB) ='!,9_' .
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8.2. Koła i okręgi

8"2.T" Z punktu P położonego w odległości d od środka okręgu o promieniu r po-
prowadzono styczne do okręgu w punktach A i B. Oblicz odległość punktu P od
punktu sĘczności, gdy:
a) d=B5cm,r=13cm; b) d=61dm,r=11dm;
c) d=37m,r=I2m; d) d=26cm,r=Id1.51.

8,2.2,W kole o promieniu r = 36 poprowadzono cięciwę o długości l6.,li. Oblicz
odległość cięciwy od środka koła.

8.2.3. ŁukAB stanow 
l

i : okręgu, a łuk CD (niemający z AB pwktów wspólnych) ma

długość równą 0,2 długości okręgu. Oblicz |<CAD| i |<BDAI.

8.2.4. Oblicz obwód koła o promieniu r = 8I,6.

8.2.5. Promień Ziemina równiku jest równy w przybliżeniu 6378,5 km. Oblicz dłu-
gość równika.

8.2.6. }aką miarę ma kąt środkowy koła o promieniu r oparty na łuku o długości

L=Łr?
I2
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8,2,7. Oblicz pole rt1

8.2.8. Znając pole P
tego wycinka.

8.2.9.W kwadrat o t

8.2.10. Na okrąg}ei ,

rabatki, a resztę $T,s€i

obsiano trawą, jeżeli ,

8.2.11. Niech r będzl
stej. |ak położona jest

a) r=15id=L6;

8,2.12,I1e stopni ma

8.2.13. Na okręgu c
i I22,.
Oblicz miary kątót- lr

8.2.14,Wyznaczmia
4, 5, jeśli kąt wpisam-

8.2.15. Ok ąg podzii
wpisanych opartych r

8.2.16. Kątwpisanyr

A. 30o; r



.,bliczyć długość ł.

st równoramienny.

icz|BD|= d.

.:opromieniurpo-

.słość punktu P od

._,sci 16.,Ą7. Oblicz

rtoil-rvspólnych) ma

-S,5 iinr. Oblicz dłu-

nii łuku o długości

8. Planimetria

8.2"7. Oblicz pole wycinka koła o promieniu r = 30 ikącie a = 48o.

8.2.8. Znając pole P = 73 nTcinka koła o promieniu r = 73, oblicz długość łuku I
tego wycinka.

8.2.9. W kwadrat o boku 14,28 wpisano koło. Oblicz pole tego koła.

8.2.10, Na okrągłej \^/ysepce zaplanowano trzy okrągłe jednakowe
rabatki, a resztę wysepki obsiano trawą (zobacz rysunek). }aki obszar
obsiano tra\^/ą, jeżeli wysepka ma średnicę 6 m?

8.2.11. Niech rbędzie promieniem okręgu, a d - odległością środka okręgu od pro-
stej. |ak położona jest prosta względem okręgu, jeśli:

a)r=15id=16 b)r=15id=15; c)r=16id=15?

8.2,12,Ile stopni ma kąt wpisany oparty na- okręgu?
1

5

8.2"n3. Na okręgu odmierz łuki AB i BC odpowiadające kątom środkołym 22o

i l22o.
Oblicz miary kątów we\^/nętrznych trólkąta ABC.

8.2. 1 4. \Ęyznacz miary kątów oznaczonych liczbami I, 2, 3,

4, 5, jeśli kąt wpisany AEB ma mtarę 25".

8.2.15. Okrąg podzielono na trzy części w stosunku 4 : 5 : 6. }akie są miary kątów
wpisanych opartych ftawyznaczonych w ten sposób łukach?

C

D

8.2.16. Kąt \^/pisany oparty rru 9 ok ęgo ma miarę:
ć,

A. 30o; B. 60o; C. 150o; D.300"
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MATEMATYKA. Przed maturą. Zadania...

8,2.17. Suma miar cztercch kątów wpisanych i jednego
środkowego opartych na tym samym łuku jest równa
240o.

Miara kąta środkowego jest równa:
A, 40o; B. 50";
C. 60o; D. 80o.

8.2.18. Ile razy pole koła opisanego na trójkącie równobocznym jest większe od pola
koła wpisanego ]M ten trójkąt?
A.2 razy; B. 3 razy; C. 4 razy; D. 9 razy.

8.2.19. |edna z przyprostokątnych trójkąta prostokątnego jest dwa razy dłuższa od

drugiej. Trójkąt ten jest wpisany w okrąg o promieniu SG. Pole tego trójkąta jest

równe:

A.120\6; B.256; C.6ałi; D.320.

8.2.20. Dany jest okrąg o środku O i promieniu 12. Odległość środka okręgu od
prostej / jest równa I0 - 2a. Zatem prosta l przecina okrąg w dwóch punktach, gdy:
A. a> -I; B, a< -I; C. a < -Il. D. a> -I.

8.2,21. Cięciwa CD okręgu i jego średnica AB przecinają
się w punkcie P, Miara kąta BPC jest równa 75", a miara
kąta środkowego BSC jest równa 40o.

]aką miarę ma kąt wpisanyACD?

D

8.2.22. }aka jest długość łuku okręgu o promieniu równym 3, jeżelijest on WzI|a-
czony przez kąt wpisany o mierze 30o?

8.Ż.23. Suma miar ośmiu kątów wpisanych i jednego
środkowego opartych na tym samym łuku jest równa 500o.

\Ęyznacz miary tych kątów.
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8.2.24. Oblicz pole,.''
vryznaczaląc1, jest op;

8.2.25, Okrąg podzit.
łu poprowadzono s.,,.

8.2.26. Cięciwy,,13 i
Uzasadnij, że |AP|-|F

8.2.27. W trojkąt Al
Ę G. Miary kątórł" rt"er

Wyznacz miaryĘórr

8.2.28. Okręgi o p:
l/ryznaczonego prze l -,

E"2.29" Na drl,óch .i
pas transmisl.jnr-. Pl, :

Promień dużego kr,:.
miarę 60o. Obiicz dl;,
(odległość międzr- s:.
Czy taki układ mtlz; ,

8.2.30. oblicz obwó
stycznych zewnętrznil

8"2.31" Dwa okres:
w punkcie A. Prost.
cięciwę AC, Obljcz .
średnicy DA rr-ieksr"

mniejszego okręgu .

8.ż.3ż.Ile razr- poie ,

od pola wycinka kol.:



8. Planimetria

8.2,24, Oblicz pole wycinka koła o promieniu długości 30 cm, jeśli kąt środkowy go
wyznaczający jest oparty na tym samym łuku co kąt wpisany o mierze 6o.

8.2,25, Okrąg podzielono natrzy części w stosunku 8 : 13 : 15 iprzezpunkty podzia-
łu poprowadzono styczne. Oblicz miary kątów otrzymanego trójkąta.

8.2.26. CięciwyAB i CD okręgu przecinająsię w punkcie P
uzasadnij, że|Ap|.|,łr1 = |Cp| |pD|

D

8,2.27 " W trójkąt ABC wpisano okrąg styczny do boków trójkąta w punktach Ę
Ę G. Miary kątów wewnętrznych trólkąta EFG są równe odpowiednio 50", 60o i 70o.

Wyznacz miary kątów wewnętrznych trólkąta ABC.

8.2.28. Okręgi o promieniach2 i 10 są styczne zewnętrznie, Oblicz pole trójkąta
w1rznaczonego przez wspólne sĘzne tych okręgów.

8.2.29. Na dwóch kołach przekładni pasowej rozpięto
pas transmisyjny. Promień małego koła IOD| = r = 8 cm.
Promień duzego koła |PC| = R = 24 cm. Kąt OPC ma
miarę 60'. Oblicz długość pasa i rozstaw osi przekładni
(odległość między środkami kół).
Czy taki układ może się poruszać?

8.2.30. Oblicz obwód i pole trójkąta vlyznaczonego przez środki trzech okręgów
sĘcznych zewnętrznie o promieniach 5 cm, |2 cm, 13 cm.

8.2.31. Dwa okręgi o promieniach 5I,25 cm i 10,25 cm są styczne zewnętrznie
w punkcie A. Prosta AB luryznacza w mniejszym okręgu cięciwę AB, a w większym
cięciwę AC. Oblicz |AC|, jeśli |ABl = 20 cm. Oblicz pole trójkąta DCA opartego na
średnicy DA większego okręgu (Pr) i pole trójkąta EBA opartego na średnicy AE
mniejszego okręgu (P, ).

8.2.32. I\e razy pole lł7cinka koła o promieniu 6 i kącie środkoł7m 80o jest większe
od pola łycinka koła o promieniu 3 i kącie środkowym 40'?

:l ,e sr rrieksze od pola

drł"a razy dłuzsza od

'ole tego trójkąta jest

sc środka okręgu od
ńch punktach, gdy:

D.aż-1.

'ezeli jest on wyzna-

_ ; t-ilzr-.

_ :](),

Br

C
B
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l\4ATEl\4ATYKA. Przed matu rą. Zadania...

8.2.33. Dwa kolejne kąty środkowe AOB i BOC okręgu
o środku O mająmiary odpowiednio 62" i78" .Wyznaczmia-
ry kątów wewnętrznych trojkąta ABC.

A

B

8,2.5. ZaL<ładając, że r,

l = ZnR, gdzie R ie.,t ::
Odpowiedź: Rórvnik:,

8.2.6. Podziel dłr,rgo. ;

nego jest kąt środkcl,"

przez 24.

Odpowiedź: Szukan,

8.2.7. Pole łrrycinka c,l_

Odpowiedź:P = 1][t-

8,2.8. Znaczni. g]ąfi l ] :

i długość łuku rllcie:.

iL: a .znr.
360

]eśli podzielisz P prz..

o_
I.

nle Slę UPrOSC1. : : =
l

3

|eżeliwartośćPiwart

8.2.9. Promień koła ,, -

Zatemr=7,I4iP- .

8.2.10.OznaczR - p:
koła. Naryso\\ran\, .:

ma bok o długości --

),
wysokości, czylr -- , -

_1

odcinek AS. Zate;ll _:

Wyłącz r przed rra,,,.,,:

Odpowiedź: Porlieri:

8.2.1. Skorzystaj z twierdzenia Pitagorasa zastosowanego
do trójkąta PAO: |AP|'+ 12 = d2.

a) |AP| = 84 cm; b) |AP| = 60 dm;
c) |Apl = 35 m; d) |Ap| = 24 cp.;'.

A

8.2.2. Odcinek d jest prostopadły do cięciwy okręgu. Możesz
skorzystać z twier dzenia Pitagorasa.

ą,*(g.JĘa)'=36,
Odpowiedź: Odległość cięciwy od środka koła jest równa 20.

8.2.3. Sporządź rysunek. Łuk AB stanowi 1 okręg.r, więc kąt
6

środkowy, który go wyznacza, ma miarę 60o.

Łuk CD stanowi f ok.ęgrl, więc kat środkowy, który go lły-
5

znacza ma miarę 72'. Kąt CAD jest kątem wpisanym opar-
tym na łuku CD, więc ma miarę równą połowie miary kąta A

środkowego opartego na tym samym łuku.

|<CAD|= 36"

Kąt BDA jest kątem,lvpisanym opartym na łuku AB, więc ma miarę równą połowie
miary kąta środkowego opartego na tym samym łuku: |<BDAl = 30'.

8.2.4. Obwód koła obliczysz ze wzoru l = Znr,

Odpowiedź: l = "_U n x 512,7.
5

D

C

190

Wskazówki. Rozwiązania. 0dpowiedzi



I

8, Planimetria

8,2.5.ZaĘadając,że równik jest okręgiem, możesz długość równika obliczyć ze,wzoru
l = 2nR, gdzie R jest promieniem Ziemi,
Odpowiedź: Równik ma długośc około 40 077,3 km.

8.2.6. Podziel długość okręgu 2nr przez długość łuku, a ustalisz, jaką częściąkąta peł-

nego jest kąt środkowy wyznaczający na okręgu dany łuk ?n' = 24. Podziel360",l
przez2L. ńn'
Odpowiedź: Szukany kąt środkowy ma miarę 15".

8.2.7. Pole wycinka obliczysz ze wzot,u e = ffi n , ,'

Odpowiedź: P = I20n.

8.2.8.Znacznie ułatwisz sobie zadanie, jeżeliporównasz dwa wzory: na pole łrycinka

i długość łuku wyciętego z okręgu przezpewien kąt środkowy. P : L ,nr'
360

l L= d .znr.
360

Jeśli podziel isz P przez L, to zależność między polem wycinka a długością łukll znacz-

a

nie się uprości. : = 1,U:' "' 
= |. stąa t =Ł.L a .2nr 2 r

360

]eżeli wartość P i wartość r są jednakowe, to L = 2.

8.2.9. Promień koła wpisanego w kwadrat jest równy połowie boku kwadratu.
Zatem r = 7,I4 i P = n . 7,1Ę = 160,2.

8.2.10. Oznacz R - promień dużego koła, a r - promień małego
koła. Narysowany trójkąt łączący środki wpisanych okręgów

ma bok o długości 2r. Odcinek OS ma długość równą !:"r.
z zrJi z,Ji

wysokości, czy|i -- ; = 1f Promień duzego koła to

odcinek AS. ZatemR = r + 
zrł1 

.R = 3, w. zrJ1
3 'ęCt'+-=J.

miarę równą połowie

| 
: 30".

B

A

D

C

191

Wyłącz r przednawias: r[, - 4'.l = 3, więc r = ałz _ g.

( 3)
odpowiedź: Powierzchnia obsiana trawą to 

"(o 
- z (u.6- l)') = t0 (m').



MATEMATYKA. Przed maturą. Zadania.,,

8.2.1l. Jeżeli odległość środka okręgu od prostej jest większa od promienia, to prosta
i okrąg nie mają punktÓw wspóInych. ]eśli są równe, to prosta jest styczna do okręgu
i ma z nim jeden punkt wspóIny. Jeżeli odległość prostej od środka okręgu jest mniej-
sza niż promień tego okręgu, to prosta ma z okręgiem dwa punkty wspólne. Jest jego
sieczną.
a) prosta i okrąg sąrozłączne; b) prostajest styczna do okręgu;
c) prosta przecina okrąg w dwóch punktach.

8.2,12.Kąt środkowy oparty na łuku stanowiącym 1 okręgr', ma miarę równą f -iu.y5'"5'
kąta pełnego. Kąt wpisany ma miarę równą połowie miary kąta środkowego opartego
na tym samym łuku.
Odpowiedź:36'.

8.2.13. KątACBjest kątem wpisanym opartym na łukuAB, więc jego miara jest równa
połowie miary kąta środkowego opartego na tym samym łuku. Kąt BAC jest kątem
wpisanym opartym na łuku BC, więc jego miara jest równa połowie miary kąta środ-
kowego BSC. Miarę trzeciego kąta trójkąta ABC znajdziesz, korzystając z falłu, że
suma miar kątów wewnętrznych trójkąta jest równa 180o.

Odpowiedź: 11o, 61o, 108o.

8,2,14.Zauważ, że kąt ASB jest kątem środkowym opartym na tym samym łuku co
kąt AEB. Kąt (1) ma miarę 50'. Kąty BAS (2) i ABS (3) mają równe miary 65". Kąt (4)
jest kątem wpisanym opartym na tym samym łuku co kąt AEB i jego miara jest równa
mierze tego kąta, czyli25". Kąt (5) jest kątem wpisanym opartym na półokręgu, więc
ma miarę 90o.

8.2.15. Łącznie podzielono okrąg na 15 części. 360' : 15 = 24" . Kąty środkowe oparte
na\Ęyznaczonych łukach mają miary odpowiednio: 96o, I20" iI44'. Odpowiadające
im kąty wpisane mają miary dwarazy mniejsze.
Odpowiedź: 48o, 60o i 72".

8,2,16.Kąt środkowy wycinający z okręgu łuk stanowią.y i 
'"go 

okręgu ma miarę
6

300".
Kąt wpisany oparĘ na tym samym łuku ma miarę dwa razy mniejszą.
Odpowiedź: C.

8.2.17. Kąt środkowy ma taką miarę jak suma miar dwóch kątów wpisanych opar-
tych na tym samym łuku. Jeśli oznaczysz miarę kąta wpisanego przez B, to 6B = 24g'
i2B = gg".

Odpowiedź:D.

192

8.2.18. Promień koła
promienia koła lrl,i..
w skali 4.

Odpowiedz:C.

8.2.1 9. Przecirrprtlsi,,
w okrąg jest średnicl
rasa do trójkąta o prr

f + (2x)' = (to.,,5 ]' ,

PoletrójkątaO-] 
'

Odpowiedź:B.

8.2.20. Prosta przec.:-. _

promień tego okre r.-_

Odpowiedź:A.

8.2,21,Miara kąta B; _

pełniającego CP_{ l-.
oparty na tym sanl,,,:]-,

miarę równą połol.,_.
cim kątem \Ą,e\fnei:]:
jużmiary dwóch k;:
Odpowiedź: 55'.

8,2,22,Miara kąta sr,_ ;

tego na tym samr-n: l:

dający temu kątoli: :._

8.2.23, Oznacz m jlrt
samym łuku co tcll _.._,

treści zadania: E.r, - _ ,

Odpowiedz: Kąn l.,;.-

8.2,24. \Ęyznacz nąi;, _ ;
częścią kąta pełnesc,,
Odpowiedź: 30n cnl:

Odpowiedź: r.



l prornienia, to prosta
3st srvczna do okręgu
:xa okręgu jest mniej-
...n lvspólne. iest jego

1
]]lare lowna - mlarY

5

.rodkol,ego opartego

,lqo miara jest równa
: \at BAC jest kątem

,,, ie miary kąta środ-
,, :zr-stając z fakta, że

] :].,Ill Samym łuku co
.,-:re nriary 65'. Kąt (4)

':9o miara jest równa
:l na półokręgu, więc

:i:it środkowe oparte
_14'. Odpowiadające

.lo okręgu ma miarę

...l\i \\pisanych opar-
, przez B,to eP = 240o

:- l eisza.

: do okręgu;

8. Planimetria

8.2.18. Promień koła opisanego na trójkącie równobocz|^Iymjest dwa razy dłuższy od
promienia koła wpisanego w ten trójkąt. Pola figur podobnych w skali 2 są podobne
w skali 4.

Odpowiedź:C.

8.2.1 9. Przeciwprostokątna trójkąta prostokątnego wpisanego
w okrąg jest średnicą tego okręgu. Zastosuj twierdzenie Pitago-
rasa do trójkąta o przyprostokątnych xiżx.
* + (2x)' = (rOG)' -> x=16i2x=32.

Pole tróikata p= 1 . 16. 32 = 256.
2

Odpowiedź: B,

8.2.20. Prosta przecina okrąg, gdy leży w odległości od środka okręgu mniejszej niż
promień tego okręgu. Zapisz nierówność I0 - 2a < 12 => a > -I.
Odpowiedź: A.

8.2,21.Miara kąta BPC jest równa 75", więc miara kąta do-
pełniającego CPA jest równa 105". Kąt wpisany BAC jest
opalty na tym samym łuku co środkowy kąt BSC, więc ma
miarę równą połowie miary kąta BSC. Kąt ACD jest trze-
cim kątem wewnętrznym trójkąta APC, w którym znasz
już miary dwóch kątów.
Odpowiedź:55'.

D

8,2.22, Miara kąta środkowego jest dwa razy większa od miary kąta wpisanego opar-

tego na tym samym łuku, czyli 60o, |est to kąt stanow iąry:kąta pełnego. Odpowia-

d,ającytemu kątowi łuk ma długośc równą 1 dł.rgoS.i okręgu o promieniu r = 3." '6
Odpowiedź: n.

8.2.23. Oznacz miarę kąta wpisanego przez x. Wtedy kąt środkowy oparty na tym
samym łuku co ten kąt wpisany będzie miał miarę 2x.Ułoż równanie odpowiadające
treści zadania:8x + 2x= 500".

Odpowiedź: Kąty wpisane mają po 50o, a kąt środkowy 100",

8.2.24.Y{yznacz najpierw kąt środkowy s*ryznaczający lłlrcinek pola i ustal, jaką jest
częścią kąta pełnego.
Odpowiedź:30n cm2.
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IMATElVATYKA. Przed maturą, Zadania...

8,2,25.8 + 13 + 15 = 36. 360" : 36 = 10o. Zatem kąt peł-
ny podzielono na kąty o miarach: 80", 130" i 150", Każda
ze sĘcznych tworzy z promieniem kąt prosty w punkcie
styczności.
Zatem |<BFC| = 360o - 180o _ 150o = 30o.

|<AEC|= 360o _ 180o _ 80o = 100o

l<ADB| = 360o _ 180o _ 130" = 50o

Odpowiedź: 30o, 50o i 100'.

8.2.28.Trójkąty OrDP oraz O.BP są podobne i zachodzi
równość: Io,D| : lDPl = |o,B| : |BP|.
ZatemlBr|= g,21rrr.

lO 1,1= ]Zoraz--+ . ::=,więc |O,P| =3orazl l '' 72+|o,P| lo,Pl' 
t l ,

|PE|=2+lo,P| =5.
Z twierdzenia Pitagorasa zastosowanego do trójkąta

BO,P możeszobliczyć |BP|: |BP| = G.

A E

D

Ca
-=-bdZatem

8.2.26,Zauważ, że trójkąty APC i PDB są podobne na mocy
cechy kk. Kąty CPA i BDB mają równe miary, bo są to kąty
wierzchołkowe, a kąĘ ACD i ABD mają równe miary, bo są

kątami wpisanymi opartymi na tym samym łuku.

ąb cd.

8.2.27.Załóż, że |<GEF| = 50", |<EFGI = 60o,

|<ncr1 = 79,.
Z własności stycznych do okręgu u7nika, że

lBEl = |BG|, |AF| = lAGl,|CE| = |CF|.
Trójkąt BEG jest równoramienny
i |<BEG| = |<EGB| = p. B

Trójkąt GAF jest równoramienny
i |<FGA| = |<AFG| = a.
Trójkąt CEF jest równoramienny
i |<CEF| =|<EFC|=y,
|<BEG| + 50o+ |<CEF| = 180o, więc |<BEG| + |<CEF| = 130o.

|<EGBI + 70o + |<FGA| = 180o, więc |<EGB| + |<FGA| = 110o,

|<CEF| + 60o + I<AFG| = 180o, więc |<CEF| + |<AFG| = I20o.
ZatemB +y =l30o,a + B = II0" orazct +y = 120". }eśli od drugiego równania odej-
miesz stronamitrzecie, to otrzymasz układ: § +y = I30o orazB -T =-l0".
ZatemB - 60",T = 70o. Skoro ct + B = 110", to a = 50".

odpowiedź: l<FAGI = 80,, l{EBGI = 60o, |<ECF| = 40".
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TrójkąĘ oraz IEP ora

lIEl )l l - 
- 

llrl
-lll5Vs

PoIe trójkąta Pllje:i :

Odpowiedź: Pole rro,..

8.2,29,Zauważ, ze cu: ,

leżności rozstalv osi r:
Pas składa się z dirc,:.
środkovw BPC rr- c:
środkowv AOD rr n-__

AB iDC. Pierwsn- lu.
16L=32norazl-ż-
3

Pitagorasa albo jedna

lABlsin60"=' '.tt,iea
loPl-

Odpowiedź: Pas tran,
32 cm.

8.2.30. Odpolviedz: t _-

8.2.31. Trójkąt1- ,{Eb :

cechy kk. KąĘ- _{B:
oparte są na połokre _.

miary, bo są kątarlr-",
stwa wyznacz}.Sz, oz:.
okręgu przez dłueos:

. 5I,25K=- =5. 1,1L =
l 0,25



8, Planimetria

Trójkąty oraz IEP oraz O2BP są podobne , przy czym Ł= |?:,| Podstaw dane, lPEl lBPl
l]El -Ł = llEl=2Jś.

-lll5Vs
Pole trójkąta P{ jest równe 2 .0,5 .lIE| |PE|.

Odpowiedź: Pole trójkąta P1/ jest równe 10G.

8,2,2g.Zalważ,że cos 60o = 1.1 Wyznaczysz z tej za-
loPl

leżności rozstaw osi przekładni IOP| = 32 cm.
Pas składa się z dwóch łuków wznaczonych przezkąt
środkowy BPC w dużym kole (240') oraz przez kąt
środkowy AOD w maĘm kole (120") oraz odcinków

AB i Dc.Pierwszy łuk ma dlugośc 
' 
:'#.LttR. adrugi / : ffi '",

L = 32n otaz l =f n. łby obliczyć lABl = |CD|, możesz zastosować twierdzenie
3

Pitagorasa albo jedną z funkcji trygonometrycznych kąta 60' (sinus lub tangens),

lABl
sin60" =?,więc |AB| = 16Ó.Maszwięc L+l+ |AB| + |CDl= 172,7 cm,

loPl,
Odpowiedź: Pas transmisyjny ma długość około 172,7 cm, Rozstaw osi kół rłynosi
32 cm.

8.2.30.Odpowiedź:Obwód 60 cm, pole 8J26 cm2 = 153 cm2

8.2.31. Trójkąty AEB i ACD są podobne na podstawie
cechy kk. Kąty ABE i ACB są kątami prostymi, bo
oparte są na półokręgu, a kąty EAB i CAD mają równe
miary, bo są kątami wierzchołkołymi. Skalę podobień-
stwa wyznaczysz, dzieląc długość promienia większego
okręgu przez dŁugość promienia mniejszego okręgu:

k - 5l'25 
= 5. lACl = I00 (cm).

L0,25

E

giego równania odej-

-,,'= -10o.

EA

D

_]_

C

D

I

B

C

D
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MATEMATYKA. Przed Zadania.,,

Oblicz |EB| z twierdzenia Pitagorasa: |EB|' ł Aż = 4f .lEB|' = 420,75 _ 400 =20,25
|r,n|= 4,5 (cm).

Pole trójkąta AEB jest równe P , = 45 cm2. Pole trójkąta ADC jest 25 razy większe.
Odpowiedź: lACl = 100 cm, pr= 45 cm2. p2= II25 cm2.

8.2.32.Polepierwszego wycinka ł : + . n. 62 : 8n.l I 
360o

Pole drugiego wycinka P. = !) . 7t.33 = TE., 
360o

Odpowiedź: Pole pierwszego wycinka jest 8 razy większe od pola drugiego.

8.2.33. Miara kąta BAC jest dwa razy mniejsza niż miara kąta
środkowego BOC opartego na tym samym łuku.
Miara kątaACB jest dwa razy mniejszaniżmiaraśrodkowego
kąta AOB opartego na tym samym łuku.

|<ABC| = 180o - (39, + 31,) = 110o.

Odpowiedź: 39o, 31o, 110o.

A

Zestaw z

Do kartonika, kt..:.
oraz 16 cm, zapakr,,",

no na rysunku. iak*
słoików?
A. 384 cm2; :

Okrąg podzieion; :

sanych opartych na,,"-

A. 24",48o, 108':
C. 15,, 67"30,,9, , )

o
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